

## ОМСК

### **Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2020 году**

В сфере развития общественных отношений в городе Омске важной задачей остается развитие механизмов поддержки некоммерческих организации (далее - НКО), которые позволяют включить общественные объединения граждан в решение социально значимых вопросов и обеспечивать условия для эффективного взаимодействия между муниципалитетом, общественностью, населением.

Администрация города Омска активно взаимодействует более чем с 600 НКО по нескольким направлениям:

- оказание грантовой поддержки;
- предоставление субсидий;
- оказание имущественной поддержки;
- реализация совместных проектов с некоммерческим сектором;

информационная и консультационная поддержка, организация деятельности коллегиальных органов с участием представителей НКО;

взаимодействие с органами территориального общественного самоуправления.

Мероприятия по поддержке НКО предусмотрены в подпрограмме «Поддержка некоммерческих организаций» муниципальной программы города Омска «Социальная поддержка граждан и развитие общественных отношений».

Подпрограмма позволяет выстраивать эффективный механизм конструктивного взаимодействия Администрации города Омска с НКО, в том числе органами территориального общественного самоуправления и населением города Омска, основанный на взаимном доверии, открытости, заинтересованности в позитивных изменениях в обществе, который оценивается как социальное партнерство.

В целях оказания поддержки социально ориентированным НКО (далее — СО НКО) Администрация города Омска предоставляет муниципальные помещения на безвозмездной основе.

Порядок предоставления во владение и (или) пользование муниципального имущества в городе Омске регулируется Решением Омского городского Совета от 28 января 2009 года № 212 «О порядке предоставления во владение и (или) пользование муниципального имущества в городе Омске».

В 2020 году 119 СО НКО были предоставлены муниципальные помещения на безвозмездной основе, из них 6-ти организациям с установлением размера арендной платы за пользование помещениями в размере 50 процентов от рыночной стоимости аренды муниципальных помещений.

В течение года осуществляется мониторинг целевого использования предоставленных помещений.

Наиболее эффективным механизмом финансовой поддержки СО КОСО является предоставление грантов на осуществление социально значимой деятельности и реализацию общественно полезных проектов (в рамках проведения конкурса среди НКО по разработке и выполнению общественно полезных проектов на территории города Омска (далее — конкурс)). Грантовая поддержка в рамках проведения конкурса является одной из самых популярных форм взаимодействия с общественными организациями.

В 2020 году конкурс проводился в 16-й раз, и за годы его проведения СО НКО при

поддержке Администрации города Омска реализовано более полутора тысяч общественно полезных проектов.

Конкурс 2020 года был посвящен 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Всего на конкурс поступило 235 заявок, из которых к рассмотрению были допущены 220 проектов. Грантовая поддержка Администрации города Омска предоставлена 126 СО НКО.

Благодаря конкурсу «социальная копилка» города Омска пополнилась новыми спортивными и детскими площадками, комфортными общественными пространствами, в рамках реализации общественно полезных проектов были проведены сотни культурно-массовых и спортивных мероприятий, патриотические и экологические акции и многое другое.

Так, например, по итогам реализации общественно полезных проектов СО НКО в 2020 году:

- создано и реконструировано 9 мемориальных объектов, среди них: памятник героям-панфиловцам в Октябрьском административном округе, Музей боевой славы в бюджетном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 41» и др.;
- открыт Музей живой истории и Кочевой театр для детей в Омской крепости;
- создано 12 детских и 6 спортивных площадок;
- реконструирован сквер «Амурский»: проведено освещение, проложены тротуарные дорожки, выполнено озеленение;
- продолжено развитие Сквера дружбы народов: установлены скроллеры (информационные стенды), символизирующие национальное многообразие и единство Омска и его жителей, дружбу омичей разных национальностей;
- проведены национальные праздники для омичей в онлайн-формате в рамках реализации открытого проекта «Территория ЭТНО»;
- восстановлена могила омского писателя Т. Белозерова.

Особого внимания заслуживают совместные проекты Администрации города Омска и городской ветеранской общественности, посвященные празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов и реализованные в 2020 году:

- создание Стелы с перечнем воинских формирований, ушедших на фронт в годы войны с территории города Омска и Омской области, в Парке имени 30-летия Победы, которая представляет собой единый ансамбль из пяти колонн, объединенных георгиевской лентой, на которых располагаются 56 табличек с наименованиями воинских формирований: дивизий, бригад, полков, дивизионов, батальонов, рот, партизанских отрядов и организаций, готовивших кадры для фронта;
- Аллея славы на Бульваре Победы - портретная галерея из 32 портретов ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, чьими именами названы улицы города Омска, также на поверхностях галереи размещены плакаты и тексты популярных песен времен Великой Отечественной войны.

В 2020 году с учетом эпидемиологической ситуации, связанной с распространением коронавирусной инфекции COVID-19, большинство мероприятий проводилось в режиме онлайн в интернет-пространстве, в социальных сетях.

Ежегодно конкурс показывает, что в городе много активных омичей, которые любят свой город и готовы направить свои силы на его развитие.

Еще одним важным механизмом финансовой поддержки НКО является предоставление субсидий на финансовое обеспечение деятельности, направленной на поддержку семьи, старшего поколения, инвалидов, ветеранов войны и военной службы.

Субсидии предоставляются СО НКО ветеранов, инвалидов, работающим с семьей. На предоставленные субсидии СО НКО проводят социально значимые мероприятия и акции патриотической направленности, посвященные памятным, праздничным датам, круглые столы, выставки, посещают лежачих ветеранов и инвалидов на дому, оказывают адресную помощь.

В 2020 году поддержка в форме субсидий была предоставлена 49 СО НКО на сумму 15 203 120,00 рублей. Большая часть мероприятий СО НКО была посвящена празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Взаимодействие муниципалитета с некоммерческим сектором также осуществляется через реализацию открытых совместных городских проектов, в которых принимают участие не только общественные формирования, но и граждане, инициативные группы.

Одним из наиболее ярких городских проектов является ДЕНЬ ОМИЧА - открытая площадка для активных горожан. Это уникальный формат, в рамках которого омичи сами придумывают и создают городское праздничное событие при организационно-технической поддержке Администрации города Омска.

Основная идея: показать, что омичи - социально активные, инициативные, неравнодушные жители и вместе могут добиться больших результатов.

К мероприятиям ДНЯ ОМИЧА в 2020 году, проводившемся в онлайн- формате, присоединились более 300 тысяч человек. В рамках флэшмоба «В Омске я дома!» было получено около 150 творческих видеороликов от творческих коллективов, общественных организаций и бизнеса, семей и просто неравнодушных жителей города.

На интернет-ресурсах было создано 18 тематических площадок, где каждый участник смог продемонстрировать свои творческие способности, увлечения и научить чему-то новому других. Мероприятия проекта получили более 1 миллиона просмотров.

Открытый городской проект ДЕНЬ ОМИЧА в 2020 году в Омске отметил свой первый юбилей - проект существует уже 5 лет. Жители города все больше проявляют интерес к данному проекту не только в качестве зрителей, но и активных его создателей.

Еще один открытый городской проект, который ежегодно создается и претворяется в жизнь омичами, собирает людей разных национальностей и вероисповедания - это проект «Территория ЭТНО».

Проект «Территория ЭТНО» направлен на формирование общероссийской гражданской идентичности посредством проведения культурно-просветительских мероприятий разных форматов (концертные, игровые и интерактивные программы, мастер-классы, лектории, творческие встречи и др.).

С каждым годом все больше НКО проявляют интерес к данному проекту.

За годы его реализации количество организаторов мероприятий увеличилось с 11 до 27, количество мероприятий проекта - с 11 до 28, количество зрителей - с 3,5 до 17 тысяч человек.

В 2020 году в связи с неприятной эпидемиологической обстановкой из-за распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 и объявленным режимом повышенной готовности, все мероприятия проекта проходили в режиме онлайн. Всего в официальной группе проекта в социальной сети «ВКонтакте» «Территория ЭТНО г. Омск» состоялось 10 онлайн-мероприятий, получено более 10 тысяч просмотров.

Следует отметить, что все мероприятия направлены на развитие культуры межнационального общения, формирование уважения к историческому наследию народов, проживающих на территории города Омска, пропаганду традиционных семейных и духовно-нравственных ценностей, воспитание детей и молодежи в духе патриотизма.

Реализация такого проекта является одним из направлений работы, которое способствует укреплению межнационального согласия, гражданского единства, обеспечение поддержки этнокультурного и языкового многообразия народов, проживающих на территории города Омска.

В целях привлечения общественности к участию в решении актуальных вопросов социально-экономического развития города Омска была продолжена деятельность коллегиальных общественных органов, создаваемых в Администрации города Омска для выработки решений, затрагивающих права и обязанности граждан и юридических лиц.

В 2020 году в составы 120 коллегиальных органов, действующим по разным направлениям социально-экономического развития города Омска, были включены 902 представителя НКО. На заседаниях общественных советов, рабочих групп рассматривались актуальные вопросы, затрагивающие права и обязанности граждан и юридических лиц, в том числе вопросы независимой оценки качества условий предоставления услуг в муниципальных образовательных организациях и учреждениях культуры, качества работы муниципальных служб, реализации муниципальных программ, формирования комфортной городской среды и многие другие.

В рамках деятельности Общественного совета при Администрации города Омска, действующего в соответствии с Федеральным законом «Об основах общественного контроля в Российской Федерации» в целях обеспечения взаимодействия граждан, общественных объединений с Администрацией города Омска, учета потребностей и интересов граждан, общественных формирований и осуществления общественного контроля за деятельностью Администрации города Омска, повышения гласности и прозрачности (открытости) ее деятельности, в 2020 году обсуждались вопросы работы с обращениями граждан, взаимодействия с национальными общественными и религиозными объединениями по вопросу профилактики экстремизма и терроризма в городе Омске, итоги социально-экономического развития города и др. Работа общественных советов в 2020 году строилась также с учетом эпидемиологической ситуации - в режиме онлайн-мероприятий, с соблюдением необходимых мер безопасности.

Территориальное общественное самоуправление в городе Омске (далее - ТОС) имеет свою историю, традиции и богатый опыт. Существенный вклад в становление и развитие городской среды и системы общественных взаимоотношений, который внесло ТОС за многолетнюю историю своего существования, трудно переоценить.

В Омске сформирована система ТОС, созданы финансово-экономические и

правовые условия для деятельности органов ТОС, разработано и действует более 20 муниципальных правовых актов.

В настоящее время свыше 90% территории города охвачено деятельностью 77 ТОС, 76 из которых зарегистрированы в качестве юридических лиц.

Около 33 тысяч участников - это члены комитетов ТОС, ревизионных комиссий ТОС, квартальных комитетов, старшие по домам, члены комиссий и секций, созданных при комитетах ТОС, активные жители самоуправляемых территорий.

Ежегодно к деятельности ТОС присоединяются неравнодушные, активные жители, болеющие душой за дело, готовые вносить свой посильный вклад, как в развитие ТОС, так и в жизнь города - это спортивные и молодежные объединения, народные дружины, творческие коллективы. И речь идет не только об участии в организуемых комитетами ТОС мероприятиях, а о конкретных инициативах жителей, направленных на развитие территорий.

Эпидемиологическая ситуация 2020 года отразилась и на работе комитетов ТОС - изменились форматы общения, но свою ключевую функцию комитеты ТОС выполняли в полном объеме — вели работу важной социальной значимости, отстаивали интересы горожан, спланировали людей вокруг себя.

Так, в период самоизоляции омские комитеты ТОС активно размещали актуальную для горожан информацию на личных страницах и в общих группах в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», «Instagram», на сайте ktosomsk.ru, в том числе по профилактике новой коронавирусной инфекции — всего около 5 тысяч публикаций.

Количество посетителей ресурсов комитетов ТОС в сети «Интернет» говорит о востребованности такого формата информирования среди населения, потребности в получении большего количества информации, участии в онлайн- мероприятиях — в 2020 году зарегистрировано около 400 тысяч посещений групп «КТОСы Омска» в социальных сетях.

Кроме масштабной информационной деятельности, комитеты ТОС приняли активное участие в благотворительной акции по оказанию продуктовой помощи горожанам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Такую помощь получили около 10 тысяч омичей в возрасте 65 лет и старше.

В 2020 году комитеты ТОС активно использовали онлайн-формат проведения мероприятий, который омичами воспринимается достаточно позитивно.

В таком формате на самоуправляемых территориях были проведены 255 мероприятий, посвященных празднованию Дня города Омска, в которых приняло участие около 20 тысяч человек, 254 мероприятия в дни новогодних и рождественских праздников, в которых приняло участие около 32 тысяч человек, а также 383 мероприятия социальной направленности (День защиты детей, День семьи, любви и верности, День молодежи, День России, День знаний, День пожилого человека, День матери).

Празднование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов в 2020 году также проходило в особенной обстановке, но омским комитетам ТОС удалось провести множество акций, реализовать новые проекты, чтобы поздравить дорогих ветеранов.

Например, омичи приняли активное участие во всероссийских акциях, посвященных 75-летию Победы. Более 8 тысяч окон было украшено праздничной символикой, рисунками, плакатами - так горожане поддержали проект «ЮКНАПОБЕДЫ1». Более

10 тысяч квартир приняли участие в акции «Фонарики Победы», жители 29 домов стали участниками проекта «#ПоемДвором», 25 тысяч окон были украшены флагами в рамках акции «Флаги России. 9 мая».

В Омске были и акции, которые проводились по инициативе самих жителей и комитетов ТОС. Например, акция «Бессмертный полк в моем подъезде». Искреннее желание омичей рассказать о своих родственниках - героях войны и тружениках тыла нашло отклик у многих. Всего было оформлено более 100 «Бессмертных полков» в подъездах.

Не оставил равнодушными горожан и конкурс творческих работ «День Победы начинается с моей семьи». С 9 апреля по 9 мая на конкурс поступило 63 творческие работы о близких и родных, прошедших военный путь и работавших в тылу - эссе, очерки, рассказы с фотографиями, рисунками, копиями документов. Каждая работа очень искренняя, написанная с любовью и уважением к старшему поколению.

Кроме этого, комитетами ТОС было проведено:

- 833 заседания комитетов ТОС, 713 собраний со старшими по домам, 1 958 собраний с жителями, 170 заседаний организационных комитетов по подготовке и проведению конференций граждан ТОС, 34 конференции граждан ТОС, на которых органы ТОС отчитались перед жителями о проделанной работе. Учитывая сложившуюся обстановку, большинство из них проведены в форме заочного голосования;

- около 3 тысяч рейдов по вопросам противопожарной безопасности, антитеррористической направленности и 250 опросов населения по актуальным вопросам жизнедеятельности;

- 231 семинар по различным актуальным вопросам на площадках комитетов ТОС (в том числе на онлайн-ресурсах) привлёк внимание около 3,5 тысяч участников;

- около 1 тысячи благотворительных мероприятий (акции по вручению праздничных подарков, продуктовых наборов, проведению благотворительных стрижек, благотворительные поездки, благотворительный ремонт обуви, оказание помощи в ремонте квартиры или дома, оказанию помощи во вскапывании огорода);

- 129 акций по предоставлению билетов в музеи, театры, цирк, кинотеатры, 400 акций по сбору вещей от населения, 23 экскурсии и 54 мероприятия по взаимодействию с учреждениями социальной сферы (поездки в социальные центры, дома престарелых, инвалидов и др.);

размещено на информационных стендах более 6 тысяч информационных «Листков КТОС», тиражом около 165 тысяч экземпляров.

Также в 2020 году с соблюдением мер санитарной безопасности комитетам ТОС удалось провести около 1,5 тысяч мероприятий

(«субботников») по благоустройству, озеленению и санитарной очистке самоуправляемых территорий и привлечь к участию в них более 30 тысяч человек.

В результате в городе Омске благоустроено 2 216 дворов, улиц, кварталов, скверов, улиц сектора индивидуальной жилой застройки с привлечением жителей, высажено около 5,5 тысяч деревьев и кустарников, создано 11 тысяч клумб и цветников, установлены и отремонтированы 464 спортивные, детские игровые площадки и малые архитектурные формы.

Кроме того, по инициативе комитетов ТОС в 2020 году проведено около 7 тысяч рейдов по санитарной очистке.

В Омске совместными усилиями Администрации города и общественных объединений создана система поддержки и стимулирования общественных инициатив.

Взаимодействие осуществляется через участие в смотрах-конкурсах, которые проводятся в нескольких направлениях, и направлены на летнее и зимнее благоустройство придомовых территорий.

В 2020 году в 18-й раз прошел конкурс по благоустройству территорий «Омские улицы», участниками которого стали жители территорий всех 77 комитетов ТОС - горожанами представлено 424 объекта благоустройства. Отличительная особенность данного конкурса в 2020 году - новая номинация «Лучший арт-объект».

Участие комитетов ТОС в конкурсе муниципальных грантов дало возможность реализовать на самоуправляемых территориях 38 общественно полезных проектов, большинство из которых посвящены 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов и направлены на реконструкцию мемориальных объектов, проведение мероприятий патриотической направленности. Также в рамках реализации общественно полезных проектов комитетами ТОС проведено благоустройство городских пространств, установлены спортивные и детские площадки и произведен ремонт уже имеющихся малых архитектурных форм, спортивных площадок.

Кроме того, 35 комитетов ТОС и Фонд объединения и развития ТОС Ленинского административного округа приняли участие в первом конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества в 2021 году. Поддержаны 4 проекта, по итогам реализации которых на самоуправляемых территориях появятся новые спортивные объекты и культурно-образовательные пространства.

Также в 2020 году впервые проведен городской конкурс на лучшее новогоднее оформление самоуправляемых территорий, в котором приняли участие жители всех 77 самоуправляемых территорий. В отборочном этапе приняли участие 607 объектов, в основном этапе участвовал 221 объект. Участники конкурса, украшая свои дома и новогодние елки, создавали праздничное настроение жителям города в предновогодние дни. Учитывая эпидемиологическую ситуацию, все творческие идеи омицей оценивались с применением дистанционных средств.

Для создания позитивного и новогоднего настроения проведены флешмобы «С Днем рождения, Дед Мороз!» (в режиме онлайн на страницах комитетов ТОС в социальных сетях было размещено более 90 видеороликов с поздравлениями Деда Мороза) и «Мандариновое настроение» (активисты ТОС вручили горожанам более полутонны мандаринов с позитивными смайликами).

Продолжено участие комитетов ТОС в реализации федеральной программы «Формирование комфортной городской среды», в рамках которой все комитеты ТОС проводили широкую информационную кампанию - консультации для жителей, объявления на информационных стендах и в сети «Интернет».

В 2022 году ТОС города Омска отметит 30-летний юбилей. Подготовку к этому событию комитеты ТОС начнут уже в 2021 году.

Продолжают поступать инициативы жителей по созданию ТОС на территории города Омска в новых микрорайонах. В настоящее время ведется работа по учреждению ТОС в микрорайоне «Прибрежный». Сформирован пакет документов по утверждению границ территории, на которой будет осуществляться ТОС, для

рассмотрения в Омском городском Совете.

### **Какие задачи стоят в 2021 году**

В целях дальнейшего развития взаимодействия с общественностью Администрацией города Омска в 2021 году важными остаются следующие задачи:

- содействие развитию общественного сектора путем оказания имущественной, финансовой информационно-консультационной поддержки НКО;
- содействие развитию механизмов учета мнения общественности, согласованию общественных интересов и действий Администрации города, привлечение НКО, в том числе органов ТОС к участию в муниципальном управлении через представительство в коллегиальных общественных органах, привлечение представителей науки, экспертного сообщества к данной работе, реализации совместных общественно значимых проектов, направленных на создание комфортных условий для жителей.